

点滴润泽患者，满意常在心间

北仑区人民医院群众路线教育实践活动实录



“看病难”问题一直是政府关心、群众关注、医患关联的热点难题，近一年，北仑区人民医院积极践行群众路线教育实践活动，围绕“让群众在家门口享受优质服务”这一目标，针对群众看病过程中的难点问题，创新思维，积极探索分类、分级解决群众的“看病”问题。

通讯员 谢雪飞 叶 飘



图为浙大一院泌尿男科宁波分中心揭牌



图为浙大一院常驻专家义诊活动

切身感知 优化服务 体验舒适的医疗服务

对患者来说，排队常常是“看病难”的主要问题。为解决这个难题，医院今年在原有的自助服务体系的基础上，实行普通门诊、专家（专科）门诊多渠道预约，并重点推出了诊间付费与移动结算车服务，让患者无需等待便可轻松结算。

“我居然自己就可以在床边办理好出院手续，实在太方便了。”王女士感慨道。她数天前在医院顺利分娩一子，出院当日，便有收费员推着结算车来到病房为其办理相关手续。

在医院学术报告厅，一群90后实习生正在自导自演一场情景剧。他们以团队为单位，从自身的临床工作体验出发，以短剧的形式加以演绎，传递出医患沟通中的所感所想。

情景剧表演、应急演练等，也是北仑区人民医院经常组织医生、护士参加，以提升医患沟通能力与突发事件应急能力的一种形式。

胸外科主任尚文军就曾请缨当起了患者。对于这样的经历，他慨叹到：“当我头上缠着绷带，躺在急救室的床上时，一切都改变了。不再是那个我熟悉的急诊科抢救室，睁开眼睛看到的是苍白的天花板，耳边响起的是氧气的嘶嘶声和心电监护仪的滴滴声。”这种体验，引导他们面对患者时态度再亲切一点，语调再温和一点，诊治再精心一点……

切身体会患者心理，急病人所急，真正起到了换位思考的作用。

在北仑区人民医院，各科室有定期开展健康宣教座谈会，通过患者观看视频，聆听讲座，学习健身操等，拉近医患关系，传播健康知识。当一切为了患者的口号落实在行动中时，各种“金点子”也脱颖而出，尤其是在护理人员的住院服务中层出不穷：如针对患者按时、准时服药，有护士设计出服药时间、使用方法和剂量的温馨贴纸；为防止标识粘贴纸在患者行动时掉落，有护士改用细扎带穿透标识后固定在引流管上的方法，方便胸管较多的患者下床活动；为了取得更好的灌肠效果，又有护士截取无菌输液器一段，与抽取开塞露注射器相连，把输液器插入患者15cm左右，再灌入甘油……类似的小发明，不胜枚举。

简单却又用心的求索与付出，正是北仑区人民医院为患者服务，提供人性化关怀的文化理念。这些看似微不足道的小发明，一点点渗透到服务中，让患者的就医体验变得更加舒适。各学科采取病友会、俱乐部等形式，在医护人员与患者、群众之间架起了沟通桥梁，成为群众的健康伙伴。

除此之外，在创建“学习型医院”的氛围下，医护人员将一项项学习、创新转化为技术力量和科研成果，作用到临床服务中。在过去一年中，医院获省、市科研立项8项，收录SCI论文10篇，举办省、市级继续教育项目12次，注册国家专利49项。

43岁的刘女士是一名聋哑人，患有腰椎间盘突出症，两年来饱受腰痛折磨，近期腰痛加剧，实在受不了病痛的她来到北仑区人民医院颈腰痛诊疗中心就诊。

颈腰痛诊疗中心是医院根据疾病谱变化，汇聚了骨科、疼痛科、康复科三个学科的资源与优势，以满足日益增长的颈腰痛患者健康需求。

与普通的腰椎间盘患者不同，刘女士是聋哑人，然而手术要摘除的髓核在神经根旁，术中需要患者对手术感受进行实时反馈，以避免损伤神经根和

脊髓等重要组织，造成下肢瘫痪，而刘女士显然无法在局麻下作出反馈。

考虑到她的特殊情况，医院院长、颈腰痛中心主任陈中组织脊柱组医生会诊，在刘女士与家属的认同下，决定“特病特治”，进行全麻下椎间孔镜手术，但手术风险和难度远远大于局麻下。术中，陈中特地安排专人全程监测刘女士的双下肢肌肉活动，以避免刺激神经根。最终手术成功摘除了压迫神经的髓核。刘女士向医生频频鞠躬、竖起大拇指，表达谢意。

今年9月，浙大一院泌尿男科宁波分中心在北仑区

人民医院挂牌成立，中心挂靠医院泌尿外科，得到浙大一院泌尿外科的全力支持，并诚聘国内知名专家陈昭典教授任中心荣誉主任，谢立平教授为高级顾问。与颈腰痛诊疗中心一样，泌尿男科中心功能齐全、实力雄厚，旨在满足本地及周边患者的就医需求，家门口解决看病问题。

58岁的朱先生近年来一直被反复的肉眼血尿困扰，近一月来更加严重，在朋友的建议下来到了泌尿男科中心。医生接诊后，认为朱先生患有“膀胱癌”可能性很大，随即为其行膀胱镜下活检术，报告显示确诊为“膀胱尿路上皮乳头状瘤”。最终，

泌尿男科中心为其量身定制了“根治性膀胱切除+原位回肠新膀胱术”的手术方案。术中，进行膀胱切除、彻底盆腔淋巴结清扫后，主刀的金晓东博士为朱先生在回肠末端截取约55cm长带系膜的回肠段拟作为回肠代新膀胱段，并将打开的回肠行双“U”缝合，实现了“新膀胱”的储尿及排尿功能，朱先生在逐渐适应自己的“新膀胱”后，康复出院，生活与之前并无异常。泌尿男科宁波分中心成立以来，就诊人次同比增加了近四成，受到患者的广泛认可与好评，很多患者像朱先生一样，在这里找回了梦寐以求的生活质量。

以需求为导向，结合特病特治，打造有特色的专病中心

人民医院挂牌成立，中心挂靠医院泌尿外科，得到浙大一院泌尿外科的全力支持，并诚聘国内知名专家陈昭典教授任中心荣誉主任，谢立平教授为高级顾问。与颈腰痛诊疗中心一样，泌尿男科中心功能齐全、实力雄厚，旨在满足本地及周边患者的就医需求，家门口解决看病问题。

58岁的朱先生近年来一直被反复的肉眼血尿困扰，近一月来更加严重，在朋友的建议下来到了泌尿男科中心。医生接诊后，认为朱先生患有“膀胱癌”可能性很大，随即为其行膀胱镜下活检术，报告显示确诊为“膀胱尿路上皮乳头状瘤”。最终，

名医点将，资源共享，在家门口做高精尖手术

还有一道约25cm的弧形疤痕。但在手术一年后，老太太开始发烧、腹痛，并多次以“胆囊炎”住院。后因肝胆部位的吻合口狭窄，医生为王老太外置了一个引流袋以疏通胆汁。之后的四年间，老太太与引流袋相伴生活起居，定期到医院清洗、消毒引流袋也成为了王老大的每周事项，渐渐地，她开始学习在家自行清洗、消毒，以减少来回在医院的奔波往复。

两个月前，王老太以“反复腹痛、发热”在北仑区人民医院住院，而此次伴随着胆管炎同时而来的

老人不仅再没有困扰8年之久的腹痛、腹胀以及发热的症状，长达四年的外置引流袋也顺利取下了。

经过近一个月的精心护理及术后治疗后，王老太出院回家。而就在半个月前，王老太在老伴的陪同下，再次来到北仑区人民医院。王老太说：“我现在住在江北的儿子家里，今天早上转了3个小时公交车，才到了这里。我不知道该怎么感谢你们。”王老太跟医务人员说，如今，她再也没有腹痛，再没有发烧，更没有身上引流袋的牵绊，“整个人觉得轻松了，像重新活过一样。”

明确定位，整合增效，优质医疗资源延伸到海岛

向大榭院区派驻专家，为大榭居民在家门口解决看病问题创造了条件。

家住大榭的丁奶奶今年72岁，却已经被腰椎间盘突出的毛病困扰了5年。以往每年都要发作两三次，近期却愈发严重，整夜无法入睡。北仑区人民医院常驻大榭的骨科专家接诊后，即联系了本部的颈腰痛诊疗中心。为了方便老人手术，中心主任陈中作出了在大榭院区直接实施椎间孔镜手术的决定，并在第二天由陈中教授主刀为丁奶奶手术。术后三天，丁奶奶就能下地走路了。

85岁的胡老先生，有

多年慢性阻塞性肺病、慢性肺源性心脏病、高血压病，还有脑梗塞史，在大榭院区因“痰中带血2天”住院治疗，夜间突发性右侧鼻腔出血，出血量约有200ml之大，经“局部压迫”后未能得到缓解，考虑到患者年龄较大，又已感到头晕、胸闷气促伴全身乏力，大榭院区当即联系北仑区人民医院开通了绿色通道，在胡先生到达之前，北仑区人民医院的耳鼻喉科救治团队已经在抢救室等候。胡老先生被送达后数十分钟，鼻腔出血缓解、生命体征好转。病情稳定后，胡老先生被转回大榭院区接受后续康复治疗。

托管以来，省级医疗资源下沉至区（县）级医院，辐射到了北仑区乡镇、海岛，这也为进一步探索分级诊疗奠定了基础。

从群众中来，到群众中去，北仑区人民医院依托省级优质人才、资源下沉契机，以患者为中心，以医疗质量为根本，以“为民利民惠民”为主线，以“群众家门口的满意医院”为目标，积极实践“质量立院、人才强院、学科兴院、节俭持院”办院方针，真正走好、走准、走实群众路线，以精诚阐释专业，以仁心传递温情，让患者在家门口享受到舒适、满意的医疗服务。

